

□初日春

下费格庄人几乎个个杠精附体,费卫峰自诩"杠子头",不过他从不朝村民甩脸色,说是不能伤了父老乡亲的积极性。

这积极性就是纵容抬杠?这回倒好,费老三闹得鸡飞狗跳。戴鹏程抱着看热闹的心态想,老费啊老费,搬起石头砸了自己的脚吧,单看你如何收场。

戴鹏程领教过费老三的厉害。

前些年镇政府为系列土特产注 册了"王根儿红"商标,之后每年都举办"金剪王大赛",目标是提升拳 头产品苹果的品质。戴鹏程爱动脑 子,说这商标过于突兀,难以激起公 众的消费欲望,不符合市场规律。

今年春上,果树专家进村传授剪枝经验,费老三带头找茬儿,非要跟人家辩个子丑寅卯。作为包村干部,戴鹏程维护会场秩序。许是关于商标的那番说辞传到了乡亲们耳朵里,费老三笑话他竟敢在伙计们面前指手画脚。

彼时,戴鹏程向老费投去求助的目光,对方视而不见。事后戴鹏程怨气冲天,费卫峰一脸坏笑,并不言语。没料想费老三在比赛中一举夺魁,在村里更是以功臣自居。

费老三吵吵累了,抓起办公桌上的半盒烟,骂骂咧咧地走了。戴鹏程忍不住又琢磨,费卫峰不吸烟,干吗兜里总揣着烟呢?

到村里工作一年多了,戴鹏程已然晓得乡亲们的不易:清明过后要授粉,"五一"前后得疏果,5月底开始套袋,这营生耗时一个多月……他观察到一个细节,村里人多是罗圈腿,那是常年爬树留下的"后遗症"。

乡亲们像侍奉贵人般呵护着果树,人勤树不懒,又是个丰收年。费 卫峰想让伙计们在霜降后摘袋,那种苹果叫黄金果,能卖上好价钱。

以费老三为代表的乡亲们不肯 让步。黄金果生长周期长、糖分高, 万一滞销,老乡们全年的汗水将付 诸东流。

费卫峰自信满满,说没有万一 只有一万,那可是拿过金牌的苹果。

没错,"王根儿红"连续五年蝉联中国好苹果大赛金奖。老家安丘的戴鹏程认为这边水土好,既有海拔612.6米的胶东"小屋脊"垛山,又有清澈见底的松椒河,适合果树生长。费卫峰把脑袋摇成了拨浪鼓,说战争年代费氏家族前赴后继,制胜法宝是精气神儿。

这种说法过于神叨,但有一点

戴鹏程佩服至极,老费和镇党委书记真如行军打仗,而且没丢艰苦奋斗的老传统,前几年两人愣是用肩膀把苹果扛到了赛场。

本打算事不关己高高挂起,可 人活一张脸,戴鹏程不愿被老费看 扁。苦思冥想,正所谓擒贼先擒王, 眼下他只能去试着与费老三沟通。

尽管心里打憷,他仍是走向那片果园。果不其然,费老三没给好脸色,指责他是村支书的狗腿子。戴鹏程哭笑不得,他的确说过情愿当个狗腿子,但"主子"是乡亲们,而绝非老费本人。

他恍然大悟,这一带曾是抗日根据地,骨子里透着不服输的劲头。戴鹏程觉得可以利用费卫峰所讲的这精气神儿做工作,便望着漫山遍野的果树说,不听村里的统一安排,您这是要挑头闹"暴动"啊。

费老三大发雷霆,嫌他连句人 话都不会说。

不管信与不信,事情并没有想象的那么复杂。费老三不再钻牛角尖,乡亲们也都采纳了费卫峰的建议,开始扳着手指数日子,只等霜降后为苹果摘袋。

费卫峰让他总结经验教训,戴鹏程不假思索地说,乡亲们跟祖辈一样爱战斗,寻求真理是费氏家族的最大优点。对方说不全对,留了个悬念,让他继续开动脑筋。

傍晚,戴鹏程走进村委会办公室隔壁,仰望荣誉墙上的革命先烈, 心潮澎湃。他不得不承认老费很有远见,在村里建起了牟平区首家村 史馆,常念叨做人不能忘本,得传承 红色基因。

戴鹏程旋即把微信昵称改为 "小戴在下费格庄",兴奋地发布一 段视频,字正腔圆地介绍村庄历史, 邀请网友来品尝黄金果。

费卫峰头一个为他点赞,留言 称孺子可教也。

戴鹏程想了想,为这段视频加了个标题:"扎根沃土,拥抱世界!" 直到此时,戴鹏程才弄清了商标的真正寓意。

(本文作者系作家,编剧。中国 作家协会会员,中国文艺评论家协 会理事)

【世相万千】

松鸦的启示

□王贵宏

在小兴安岭,松鸦和啄木鸟都 是很常见的鸟。它们体型相差不大, 都喜欢独来独往,但在生存方式上, 却迥然不同。

松鸦有个好记的绰号叫"山和尚",它东飞西落,总是独来独往。而啄木鸟也有一个同样不雅的俗名:黑寡妇。它也是山林中形影相吊的鸟儿,身着一袭漆黑外罩,头顶有缕红缨。它们看起来都是性情怪僻的"孤家寡人",偶尔在林中碰上也互不理睬。

松鸦块头不大,但嗓门特高,整天叫嚷不休。它最大的长项是能够 模仿一些鸟儿的叫声,有时这种高 超的口技表演也能达到以假乱真的 地步。但大多时候,它只是本能地发 出难听的"嘎嘎"的噪音。

或许是天性懒惰,松鸦从不储备食物,啥时饿啥时寻觅些昆虫、草果腹。它们喜吃坚果却不懂得喊大吃饱便忘乎所以地四处大喊,吃饱便忘乎所以地内仍肠辘辘,叫。在冬天食物短缺时,饥肠辘辘和和田园里找些人们遗落的苞米等食物果腹,因而常被人们用夹子捕捉。由于缺乏远虑,松鸦的生存能力很

差,只有金秋松塔成熟时,才能过上一段好日子。

有时你若见到一只松鸦叼着枚松塔克在石块或倒木上,旁若无大或倒木上,旁若无大叫地边蹭嘴,你疾跑上味,马上惊慌失措地飞上树去了。拾起松塔,看着树枝上松鸦气呼的模样,感觉特别变换腔调叫嚷,那鹦鹉学后般的怪嗓门,颇为滑稽。

爱叫的鸟儿没心眼儿,太过张 扬同样容易给自己惹祸。松鸦习惯 大喊大叫,常常暴露自己,引来山 猫、鹰等天敌,将自己置于危险境 地。啄木鸟则从不做无聊的鼓噪,很 低调,总是有条不紊地默默干自己 的事。啄木鸟防范意识很强,它们将 窝建在高高的枯树洞内,温暖且安 全,窝内浆果干果等食物储藏丰富 但啄木鸟并不坐吃山空,天气好时 仍然外出觅食。它用利喙啄击树木 的声音,四季不停地回响在森林里。 那当当当的声音像是为森林驱赶寂 寞,更像给虫类敲响丧钟,其实,那 声音还包含一个很重要的信息,就 是只有勤劳,才不会饿肚子

(本文作者现供职于黑龙江省 伊春市某林场)

【生活小景】

冬日暖阳晒锦衾

□吴建

一轮红日从东方喷薄而出,上早班的妻子临走前叮嘱我:"记得把被子临走前叮嘱我:"记得把被子拿出来晒一晒。"我将阳台的围栏刷干净,把被子摊开,一大半朝向太阳。看着温煦的阳光斜斜地照在被子上,像是慈爱的母亲在亲吻着婴儿。

發提时就喜欢太阳的味道。那时候的冬天要比现在冷得多,但多多,但更聚然,也不是不是,是更是现代化的空调暖气,冬天取暖不上现代化的空调暖气,多天取暖,背脊冰凉。晚上,最期盼的就是有常的被窝,最可怕的就是进被的一刹那。母亲解决"一刹那"的办法既原始又实用——晒被子。

但有晴天,太阳刚刚露脸,勤劳 的母亲都要把全家人的被子抱出来 晒晒。记得我们家的晾衣竹竿是换 了一茬又一茬。棉被重嘛,日积月累 晾衣竹竿岂不累得弯折开裂。那时 的被子都是纯棉花的絮,太阳一晒, 既膨松又柔软。下午三点多,母亲趁 热将被子收回,铺好床。沐浴了一天 阳光的被子散发着太阳的气息。夜 晚,我们便早早钻进温暖的被窝里, 把头也用被子蒙住,狠狠地呼吸被 子里储存的太阳干爽、芬芳的余味。 晒过的被子不仅暖和,还喷喷香,闻 着一股股健康的太阳味道,心里很 安逸。因为这味道和母亲身上散发 出来的味道是一样的,我们睡在太 阳晒过的被子里,就似乎依在母亲 身边。母亲也最爱闻这股味,她说这 是太阳味,于是,我明白了:太阳和 母亲是一样的味道呢。母亲坐在床 边,一边纳鞋底或缝补衣服,一边给 我们讲故事。母亲没文化,却有一肚 子的故事。母亲说都是她小时候外 公讲的,情节不复杂,内容却很吸引

人,我是听一个要一个,没完没了地 听不够。后来,当我自己能阅读时, 才发现母亲的故事居然都写在书 里。不同的是,从母亲嘴里说出来 的,更朴实、更平白,也更有味。

工作了二十多年,夫妻俩的工资逐渐增高,手中小有积攒,于是动了买房的念头。我想到的第一个条件是,一定要是独门独院。恰巧近郊正在建联排别墅居住区,据说房子漂亮,价格不高,最可取的是那儿环境好,是个理想的居住地。

而今,寒冷的冬夜,每当我躺在 散发着太阳味道的被窝里,枕着阳 光的馨香,仿佛又回到童年,依偎在 母亲的怀抱中,幸福地入眠。

太阳的味道,其实就是母亲的味道,亲情的味道,幸福的味道。

(本文作者系中国散文学会会 员,语文高级教师)